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Екологічне виховання та формування 
екологічної культури є одним з пріоритет-
них напрямів виховної роботи у вищих на-
вчальних закладах України. Воно спрямо-

ване на утвердження в свідомості сту-
дентів знань про природу як єдину основу 
життя на Землі, формування у них пере-

конань щодо необхідності гуманного став-
лення до навколишнього середовища, осо-

бистої відповідальності за майбутнє, вмін-
ня здійснювати діяльність, дбайливо обе-

рігаючи довкілля. Одним з ефективних спо-
собів формування екологічної свідомості 

студентів є застосування в їх екологічно-
му вихованні системного підходу «глибин-
ної екології». Вона дозволяє кожному з них 

шляхом продукування психоемоційного по-
гляду на себе уявити себе частиною на-
явної екологічної системи. Завдяки цьо-

му відбувається актуалізація особистої 
причетності студентів до того або іншо-

го природного об’єкта, ситуацій, обставин, 
у яких вони себе уявляють. Застосування 

«глибинної екології» розглядається в стат-
ті як новий підхід в екологічному вихованні 
під час навчання та позанавчальної діяль-

ності у вищих закладах освіти.

екологічному вихованні у ві-
тчизняних вищих навчаль-
них закладах сьогодні беруть 
участь викладачі, куратори 
студентських академічних 
груп, профспілкові організа-

ції студентів. Важливе значення має також 
участь студентів в екологічних акціях, зу-
стрічах з ученими і представниками еколо-
гічних організацій. Тому принципово важ-
ливим аспектом екологічного виховання є 
усвідомлення студентами потреби робити 
під час майбутньої професійної діяльності 
все від них залежне для забезпечення еколо-
гічно чистих умов виробництва [9, с. 348].

Юнацький та зрілий вік – це період 
отримання вищої освіти, підвищення ква-
ліфікації, а також можливої зміни однієї 
професії на іншу. Під час підготовки фа-
хівців на рівні середньоспеціальної та ву-
зівської освіти необхідно формувати зна-
ння, уміння та навички, які необхідні для 
прийняття таких рішень у сфері професій-
ної та управлінської діяльності, що не по-
рушують стійкості соціоекосистем, сприя-
ють збереженню природного середовища, 
а також відповідають дбайливому ставлен-
ню до ресурсів біосфери [4, с. 272].

На підставі аналізу традиційних під-
ходів до екологічного виховання студен-

в
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тів аграрних та сільськогосподарських на-
вчальних закладів В.П. Онопрієнко вияв-
ляє загальну тенденцію відмежовування 
себе від природи («я» – природа), коли вза-
ємовідносини живих істот розглядаються 
за межами людської діяльності, коли кож-
на істота є насамперед об’єктом вивчення, 
і лише потім – живою істотою. Для таких 
систем не характерне цілісне сприйнят-
тя природи, вона «розібрана» різними на-
вчальними дисциплінами. Спроба розкри-
ти їх цілісність традиційно здійснюється в 
процесі естетичного виховання (переваж-
но в дисциплінах соціально-аксіологічного 
циклу). Одним з продуктивних способів 
розв’язання цієї проблеми є застосування в 
екологічному вихованні системного підхо-
ду «глибинної екології» [7, с. 467].

«Глибинна екологія» – це шлях створен-
ня психоемоційного погляду на себе крізь 
призму системи, частиною якої людина 
уявляє себе. Психологічними механізма-
ми «глибинної екології» є: актуалізація осо-
бистої причетності людини до того чи іншо-
го природного об’єкта, ситуацій, обставин, у 
яких вона знаходиться; проекція особистих 
станів на природні об’єкти через ототожнен-
ня себе з ними (співпереживання), а також 
переживання особистих емоцій та почуттів з 
приводу стану природних об’єктів (співчут-
тя); самоаналіз людиною своїх дій та вчин-
ків з погляду їх екологічної доцільності. З 
огляду на зазначені властивості «глибинної 
екології» пропонується новий підхід в еко-
логічному вихованні під час навчання та по-
занавчальній діяльності, а саме:

1) систематичної педагогічної діяльнос-
ті, спрямованої на формування в учнів сис-
теми цінностей, поглядів та переконань, 
які впливають на ставлення особистості до 
екологічної дійсності шляхом актуалізації 
етичних норм та правил у ставленні до при-
родних об’єктів;

2) інструмента формування в учнів еко-
логічно орієнтованих навичок та звичок, 
передумовою яких є непрагматична взає-
модія зі світом природи [3, с. 4–5].

 Зміст екологічного виховання на заса-
дах «глибинної екології» передбачає дотри-

мання таких шляхів його здійснення: вихо-
вання ставлення до навколишнього середо-
вища шляхом актуалізації абсолютних цін-
ностей; формування моральних почуттів 
відповідальності за стан довкілля; осмис-
лення та оцінка екологічних явищ, уміння 
їх аналізувати з позицій особистої причет-
ності до вирішення екологічних проблем; 
нагромадження екологічних знань з метою 
формування навичок такої поведінки, яка б 
не завдавала шкоди довкіллю; формування 
бажання до співпраці з Природою, актив-
ної природоохоронної діяльності з позицій 
рівноправності з іншими істотами в системі 
живого світу [7, с. 468].

Ще однією досить популярною формою 
позанавчального екологічного виховання 
останні роки є екотуризм.

Значну роль серед позанавчальних ме-
тодів формування екологічної культури та 
свідомості відіграє також самоосвіта, мета 
якої – свідоме володіння знаннями та на-
вичками, реалізація власного практичного 
досвіду, спрямування особистості на шлях 
екологізованої поведінки. Останнє завдан-
ня особливо актуальне, оскільки, володію-
чи ядром знань, уміннями вчитися, людина 
сама може вибирати види, темпи і терміни 
навчання, індивідуалізувати процес освіти. 
Самоосвітню діяльність можна виразити 
через: самостійність пізнання (при цьому 
допомога обмежується лише загальним ке-
рівництвом); добровільність пізнання (са-
моосвітня діяльність іде назустріч вільно 
виникаючим інтересам і виступає додатко-
вою щодо основної навчальної діяльності); 
вибірковість пізнання (поєднання вузької 
спеціалізації в одній з галузей із широким 
світоглядом) [11, с. 226].

Отже, можна говорити про те, що під-
вищення екологічної освіченості населен-
ня в більшості країн здійснюється в систе-
мі формальної й неформальної освіти. До 
першої належать усі види освітніх закладів 
(школи, коледжі, університети), включаю-
чи курси підвищення кваліфікації. До дру-
гої – установи, що забезпечують екологіч-
ну підготовку на громадських засадах (гро-
мадські рухи, фонди, музеї тощо), а також 
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засоби масової інформації. Особливою ка-
тегорією є спеціальні форми екологічної 
освіти для працівників охоронних терито-
рій (курси, освітні центри). Спостерігаєть-
ся чітка тенденція, характерна для зарубіж-
них країн, – розглядати сучасний критич-
ний стан навколишнього природного се-
редовища як наслідок недостатнього розу-
міння закономірностей взаємозв’язку лю-
дини з довкіллям, що випливає з недоліків 
системи освіти [10, с. 403].

Таким чином, однією з умов реалізації 
відповідального та усвідомленого екологіч-
ного способу життя та формування еколо-
гічної культури дорослої особистості буде, 
перш за все, створення навчального еко-
логічного простору, який може бути реалі-
зований у системі післядипломної освіти. 
Варто зауважити, що дисципліни екологіч-
ного циклу мають бути включені у програ-
ми всіх напрямів підготовки та перепідго-
товки кадрів післядипломної освіти – при-
родничі, технічні, гуманітарні, економіч-
ні, педагогічні, адже кожен із представни-
ків цих напрямів може і повинен зробити 
внесок до справи захисту та розвитку до-
вкілля. Крім того, відповідальне ставлення 
до проблем екології має спонукати особис-
тість до самоосвіти та самовдосконалення 
[4, с. 272].

Питання екологічної освіти і вихован-
ня надзвичайно актуальне тепер і є одним з 
найважливіших та визначальних напрямів 
державної політики, адже екологічна освіта 
сприяє формуванню екологічної свідомості 
та екологічної культури, особливо підрос-
таючого покоління. Для його розв’язання 
вкрай необхідно, насамперед, створення 
потужної законодавчо-нормативної бази.

Поки що законодавство України про 
екологічну освіту базується на Конституції 
України і складається з чинного законодав-
ства України в галузі освіти, культури, при-
родоохоронної діяльності [10, с. 403].

Але при всьому розумінні необхіднос-
ті екологічної освіти, наявності низки до-
кументів, що їх визначають, проблеми в 
цій галузі освіти та виховання залишають-
ся. Вони зумовлені двома рівнями факто-

рів. Перший з них визначається завданням 
формування екологічної свідомості і пове-
дінки учнів, студентів. Основними показ-
никами цього є те, що їх обізнаність з еко-
логічною проблематикою є фрагментар-
ною, недиференційованою, вони краще орі-
єнтуються в глобальних екологічних про-
блемах, ніж у проблемах своєї місцевос-
ті, країни. Відомо, що значна частина (від 
чверті до третини) учнів загальноосвітніх 
навчальних закладів уважають себе непри-
четними до вирішення проблем довкілля, а 
інші, хто усвідомлює особисту причетність 
до екологічних проблем, убачають її в до-
триманні елементарних правил поведін-
ки в природі і не усвідомлюють екологіч-
ного значення вчинків, пов’язаних з опосе-
редкованим використанням природних ре-
сурсів. Причини, що визначають виявлені 
суперечності формування екологічної сві-
домості і поведінки учнів, студентів, корі-
няться у змісті і методах екологічної осві-
ти та виховання і полягають у наступно-
му: формування екологічної свідомості і 
поведінки в учнів загальноосвітньої шко-
ли здійснюється на основі міжпредметного 
підходу, коли відповідна інформація вклю-
чена до змісту різних навчальних предме-
тів, насамперед, природничого циклу і гео-
графії. Проте екологічний зміст розподіля-
ється за роками навчання нерівномірно, у 
межах 2–18%; зміст екологічної освіти і ви-
ховання базується на знаннях загальнона-
укового, глобального і регіонального рів-
нів, тоді як інформація стосовно найближ-
чого природно-техногенного оточення і 
побутово-повсякденного рівня, що окрес-
люють зону компетенції учнів і студентів, 
практично відсутня. Зміст шкільної еколо-
гічної освіти фактично не справляє впли-
ву на формування світоглядних позицій 
учнів щодо місця і ролі людини в природі, 
дві третини респондентів – учнів 6–11 кла-
сів – засвідчили особливу позицію люди-
ни як «господаря», «споживача» природ-
них ресурсів; у змісті переважають «кла-
сичні» екологічні відомості порівняно з пи-
таннями, що стосуються впливу людини 
на довкілля; часу на вивчення екологічної 
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проблематики не вистачає, що веде лише 
до поверхового ознайомлення з наявністю 
екологічних проблем; найпоширенішими 
методами екологічної освіти і виховання є 
ті, що сприяють формуванню вмінь здобу-
вати і систематизувати інформацію: бесіда, 
підготовка рефератів, повідомлень. Значно 
рідше застосовуються рольові ігри, прове-
дення дослідів, інші методи, що передбача-
ють вибір і прийняття рішень, аналіз і оцін-
ку ситуацій, сприяючи формуванню патер-
нів екологічно доцільної поведінки; вимоги 
до рівня засвоєння навчального матеріалу 
з економічної проблематики сприяють вдо-
сконаленню загальнонавчальних інтелек-
туальних умінь, але не практичних нави-
чок і поведінки. Таким чином, причини, що 
визначають суперечності формування еко-
логічної свідомості і поведінки учнів і сту-
дентів, закладені у структуру змісту існую-
чої екологічної освіти і виховання, устале-
ній практиці роботи педагогів, що не спри-
яє усвідомленню особистої причетності до 
проблем довкілля, відповідальності за його 
стан, не надає інформації, необхідної для 
прояву практичних дій і поведінки у зоні 
безпосереднього впливу і відповідальнос-
ті. За параметрами обсягу, збалансованос-
ті та актуальності проблематики екологіч-
ний зміст, що вивчається, задовольняє, рад-
ше, потребу у «чистому» знанні, аніж вимо-
гу дотримання екологічних норм у повсяк-
денній діяльності. За оцінками фахівців, 
загальні негативні тенденції, які спостері-
гаються в системі освіти, впливають і на 
стан екологічної освіти. Система екологіч-
ної освіти в Україні продовжує бути фраг-
ментарною, слабкою концептуально, де-
кларативною, а отже, неефективною. Кри-
тичний стан екологічної освіти і вихован-
ня викликаний: багаторічним пануванням 
споживацького ставлення до природи; не-
знанням і руйнуванням народних тради-
цій раціонального природокористування; 
недооцінкою екологічних знань у системі 
освіти; відсутністю необхідної законодав-
чої бази; недостатньою відповідальністю 
виконавчих структур; відсутністю контро-
лю за виконанням прийнятих рішень; слаб-

ким матеріально-технічним та методичним 
забезпеченням навчально-виховного про-
цесу; недосконалою системою навчання 
і перепідготовки кадрів; відсутністю дер-
жавної підтримки діяльності громадських 
формувань, молодіжних організацій та ін-
ших структур, які займаються екологічною 
просвітою [1]. 

Незважаючи на велику кількість наук, 
що займаються розробкою питань охорони 
природи та екологічного виховання, турбо-
та про екологічне середовище у свідомос-
ті українського населення все ще не займає 
провідних позицій [6]. 

Сучасна криза українського суспільства, 
обумовлена складностями перехідного пері-
оду, негативно позначилась на фінансуван-
ні як освіти і науки, так і культури в цілому. 
Ускладнилась і погіршилась робота як на-
укових інститутів, так і науково-дослідних 
частин вищих навчальних закладів, відбу-
лися негативні структурні зміни академічної 
науки, постарішали наукові кадри, погірши-
лися якісні показники викладацького скла-
ду. Важких збитків завдав нашій науці від-
плив талановитих і перспективних науко-
вих кадрів за кордон та в бізнесові структу-
ри. Комерціалізація значної кількості ВНЗ 
України поки що не підвищила рівень еко-
логічної науки і культури, а, навпаки, знизи-
ла його. Багато кафедр і факультетів поча-
ли фактично обслуговувати великі фірми та 
транснаціональні корпорації [5, с. 155].

Досить часто екологічна освіта і вихо-
вання орієнтовані переважно на передачу 
спеціальних знань, головним чином у га-
лузі теоретичних засад фундаментальної і 
прикладної екології, а не на уміння аналі-
зувати і використовувати ці знання у жит-
ті. Базові питання з проблем екології та 
охорони природи розглядаються в шкіль-
них предметах природничого змісту таких 
як «Географія», «Хімія», «Фізика», у кур-
сах біології «Наш край», «Біологія рос-
лин», «Біологія тварин», «Біологія люди-
ни», «Загальна біологія» та «Основи еко-
логічних знань» тощо. Однак ці курси про-
понують тільки теоретичні знання і май-
же не передбачають практичної діяльнос-
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ті, завдяки якій діти могли б набути корис-
них навичок проведення екологічних до-
сліджень, природоохоронних акцій, пізна-
ти навколишній світ. Склалася ситуація, 
коли отримані у школі знання відмежова-
ні від повсякденного життя та існують самі 
по собі. Ще однією важливою проблемою 
екологічної освіти та виховання є недостат-
ність підручників, посібників, додаткових 
матеріалів, книжок популярного характеру 
(оповідань, казок, нарисів), журналів, теле-
передач, мультфільмів, художніх фільмів, 
соціальної реклами тощо, які відповідали б 
сучасним вимогам і допомагали формувати 
у школярів екоцентричний світогляд. Від-
сутні програми екологічної освіти держав-
них службовців. Це негативно впливає на 
ефективність державного управління, зо-
крема в галузі охорони навколишнього се-
редовища та використання природних ре-
сурсів в Україні. Тому необхідно вводити 
основи екологічних знань в усі програми 
підвищення кваліфікації державних служ-
бовців. Особливе занепокоєння викликає 
відсутність освітніх програм з підготовки, 
перепідготовки та підвищення кваліфіка-
ції державних службовців природоохорон-
них відомств. Потреба в таких програмах 
обумовлена низьким рівнем підготовки ка-
дрів цих відомств у ряді галузей, включаю-
чи екологічну політику, екологічне право, 
економічний і фінансовий аналіз природо-
охоронної діяльності. Дослідження засвід-
чують, що стан здоров’я є одним із вирі-
шальних чинників формування особистос-
ті людини. Він певною мірою визначає ви-
бір майбутньої діяльності, можливість усе-
бічного розвитку особистості, її соціально-
го ствердження. Стан здоров’я також впли-
ває на загальну підготовленість людини, її 

духовний і фізичний розвиток, майбутні 
досягнення у сфері професійної діяльності. 
Формування установки особистості на здо-
ровий спосіб життя, на прийняття власного 
здоров’я як вищої цінності забезпечується 
системою виховання та освіти, що у комп-
лексі з установками на збереження навко-
лишнього середовища отримало розробку 
у вигляді системи екологічної освіти та ви-
ховання особистості та відображено у кон-
цепціях сталого розвитку та екологічної 
освіти [2].

 Мета екологічної освіти полягає в тому, 
щоб пробудити в усіх віко вих групах на-
селення занепокоєність станом природно-
го середовища та поєднати екологічне мис-
лення й екологічну поведінку з розумін-
ням того, що все у світі взаємопов’язане, 
що певна дія людини викликає часом непе-
редбачені наслідки впливу на природу. Та-
ким чином, екологічна освіта стає спосо-
бом життя людини на сучасному етапі її іс-
нування на Землі [8].

Отже, проблема формування еколо-
гічної культури особистості виявляєть-
ся комплексною, тому вимагає й комплек-
сного підходу, аналізу продуктивності цьо-
го процесу, чинників його ефективності і 
умов його впровадження в соціокультур-
ну та державно-правову практику. Комп-
лексний підхід до процесу формування 
екологічної культури особистості вимагає 
взаємопов’язаного розвитку всіх складо-
вих цього феномена в їх взаємозалежнос-
ті, взаємозв’язку, взаємному впливові один 
на одного і на кінцевий результат – рівень 
сформованості екологічної культури осо-
бистості, який виявляється як у ставленні 
людини до природи, осмисленні законів її 
розвитку, так і в діяльності індивіда.
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